

六十岁的智慧

倪夏莲怎么也没想到,60岁后第一站国际比赛,她打进了决赛。为此,她不得不两次改签机票,两次续订住宿。

她的丈夫兼教练、瑞典人汤米说:“这可真是甜蜜的烦恼,我们的假期又缩短了。”

●珍贵的生日礼物

9日进行的世界乒乓球职业大联盟(WTT)卢布尔雅那球星挑战赛女双决赛中,卢森堡“高龄组合”、60岁的倪夏莲和30岁的德努特0:3不敌中国组合王艺迪/蒯曼。

“我以为我们最多打到第二轮,酒店机票都没往后订,我和汤米想着早点儿去瑞典休假,没承想一天天‘耗’到最后。”倪夏莲一脸严肃,丝毫不觉得这样说可能略显“凡尔赛”。

“我们运气好,一路没遇到中国队,但凡早些遇上,大概早就回家了。”倪夏莲将闯入决赛的主要原因归结为抽到了上上签。

输掉决赛,倪夏莲没有一丝不悦,和她输掉第一场女单比赛时的懊恼情绪不同,不敌中国年轻一辈,她心服口服。

女单首轮,她碰到德班世乒赛上的“苦主”、德国选手单晓娜。世乒赛上,她与对手大战七局惜败。在卢布尔雅那的蒂沃利体育中心,倪夏莲1:3败北。从世乒赛上的女单、女双和混双三线作战,到这次女单、女双双线作战,倪夏莲认为自己的主要问题不是体能。

“她(单晓娜)的球风球路比较‘克’我,我可以赢实力更强的对手,但总是赢不了她。”倪夏莲说。

双打比赛中,她和搭档则顺风顺水。在陈梦/王曼昱组合意外负于马特洛娃/巴拉佐娃后,倪夏莲对记者调侃道:“下一轮我们替中国队‘复仇’。”言出必果,她俩后来淘汰了捷克和斯洛伐克这对跨国组合。

闯进决赛,算得上是倪夏莲为自己60岁生日赢得的珍贵礼物。



◀倪夏莲(右)和搭档德努特。

●简单的“六十大寿”

7月4日,卢布尔雅那站正赛前一天,她在运动员酒店餐厅简单地度过“六十大寿”。

她的赞助商订制生日蛋糕、镌刻名字的玻璃杯、气球等礼包,从德国寄到斯洛文尼亚的酒店。来自世界各地那些年龄与她孩子相仿的年轻运动员向她投来羡慕的目光,分走一块蛋糕,分享一份喜悦。

赛前这次“即兴的寿宴”上,倪夏莲忙着关照这个,关照那个,忘了自己才是聚会的主角。“感觉自己是妈妈的角色,没讲究那么多仪式感。我更喜欢给别人过生日。”倪夏莲说。

汤米知道妻子喜欢拍照,送她一部新手机作为生日礼物。他还拿出自己的手机给记者看聊天记录:老瓦(瑞典乒坛名宿瓦尔德内尔)发来消息,祝福倪夏莲生日快乐。

●六十岁的智慧

和往年相比,倪夏莲近来确实打了太多比赛。此前在波兰参加欧洲运动会后马不停蹄赶到卢布尔雅那,没有休息调整时间。除了世乒赛、欧洲运动会、职业大联盟各站挑战赛外,她还效力于克罗地亚一家乒乓球俱乐部,打职业联赛,各种比赛全年无休。难以想象,60岁的人如何应对如此高强度、高密度的赛程。

“欧洲运动会等团体赛不算个人积分,想保持世界排名只能不停参加比赛拿积分。”倪夏莲说,“如果第一轮就遇到中国选手,很有可能拿不到积分,这站就白参加了。”

很多比赛输赢已经不能引发她的兴趣和斗志,为了积分疲于奔命,是因为她心里装着巴黎奥运会。

东京奥运会后,她对职业生涯始终保

持开放态度,从未说过退役。每当她要打退堂鼓时,卢森堡乒协以及周围的亲朋好友都会鼓励她继续。

“仿佛我总是碍于情面、重返赛场。(卢森堡)乒协的人说我能活到105岁。”倪夏莲说。

她非常清楚,以自己的年龄和状态,难以适应当前的赛制赛程,疲于应付甚至会伤害对乒乓球事业的长久热爱。在她看来,运动员应始终保持对胜利的渴望和赛场上的激情,而太多比赛会将其冲淡。

“有时我乱想,也许我是一位被乒乓球耽误的科学家或医生。我很聪明,也很努力,从事其他行业也能为社会做贡献,可能比现在多。”倪夏莲打趣道,“(不过)如果我活跃在赛场,对很多球迷来说,是一件特别励志的事情,我也很愿意继续传播这样的故事。”

“倪奶奶”是在多个社交平台上都开账号的潮人,时不时会发些短视频、生活感言,也会回答网友各种问题。在她看来,以目前欧洲的人才储备、选拔机制、训练状况,欧洲选手很难在竞技水平上挑战中国“梦之队”。但也正因如此,欧洲运动员的坚持和热爱显得尤为珍贵。

全部比赛结束已是深夜,倪夏莲给记者发来一条消息链接,是一首德语老歌《六十岁的智慧》,歌手尤尔根斯深沉的声线唱出了在生命的从容流淌中不失倔强的精神品格。

倪夏莲说,这首歌吻合她此时的心情。

据新华社



▲工作人员为倪夏莲送上蛋糕庆生。